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РЕГУЛЮВАННЯ ПРАВОВИХ ВІДНОСИН 
ЩОДО ПРОТИДІЇ СЕПАРАТИЗМУ В УКРАЇНІ  

 
Досліджується сучасний стан конституційно-правового поля щодо протидії 

сепаратизму в Україні. Надається характеристика доктринальних підходів до категорії 
“сепаратизм” у контексті захисту територіальної цілісності та протидії сепаратизму в 
Україні. Автор відзначає відсутність у законодавстві України нормативного визначення 
терміна “сепаратизм”. Стверджується, що на сучасному етапі розвитку держави 
бракує адекватного механізму протидії сепаратизму. 

Ключові слова: сепаратизм, протидія, нормативно-правовий акт, законодавство, 
суверенітет, територіальна цілісність, поліетнічна держава, національна безпека. 



Теорія та практика державного управління. – Вип. 4 (51) 

 70 

У сучасних умовах, коли виникла реальна загроза територіальній цілісності 
та втрати суверенітету України, проблема сепаратизму набуває особливої 
актуальності. 

Сепаратизм – поширене в сучасному світі суспільно-політичне явище, що 
притаманне багатьом поліетнічним державам, що являє собою серйозну загрозу як 
для України, так і для безлічі інших країн і територій світу. 

Ознаки сепаратизму проявляються не тільки на ґрунті національних 
розбіжностей, вони можуть бути реакцією на диспропорції економічного розвитку 
регіонів, методи та засоби політичного управління, політичну нестабільність та 
слабкість центральної влади. Крім того, сепаратизм у багатьох державах, у тому 
числі в Україні, зумовлений геополітичними факторами.  

Наслідки сепаратизму надзвичайно небезпечні для функціонування держави. 
Світова політична практика свідчить про те, що сепаратизм все частіше стає 
причиною збройних конфліктів, які призводять до людських жертв, появи 
біженців, руйнування регіональної господарської інфраструктури, соціальних 
інститутів, зниження ефективності територіальної влади.  

Сепаратизм являє собою актуальну проблему для розвитку науки 
державного управління як у теоретичному, так і практичному аспектах.  

У контексті державного управління сепаратизм - різновид опозиції, 
політичний рух метою якого є відокремлення частини території держави для 
створення нового (приєднання до вже існуючого) державного утворення або 
надання певній частині держави автономії, створюючи загрозу державному 
суверенітету, підриває територіальну цілісність, порушує принципи геополітичної 
безпеки держави, знижуючи її міжнародний престиж [4, с. 626]. Це перетворює 
сепаратизм на одну з найбільш гострих проблем сучасності та потребує створення 
й упровадження дієвих механізмів запобігання сепаратистським проявам та 
врегулювання їх.  

Цілком очевидно, що вивчення проблем сепаратизму та пошуку шляхів щодо 
його протидії є актуальним для України, оскільки прагнення окремих регіонів до 
відокремлення може породжувати величезні соціальні, економічні та політичні 
проблеми, нести загрозу збройного протистояння.  

Феномен сепаратизму перебуває в полі зору вітчизняної та зарубіжної 
наукової спільноти, її різні аспекти досліджувалися в працях українських 
(В. Багатиреєва, М. Басараб, В. Горенкін, В. Дівак, І. Кресіна, С. Савойська) та 
зарубіжних (А. Баранов, І. Бочарников, Д. Горовиц, Р. Гріфіц, О. Крилов, 
Д. Сіроки) вчених та практиків.  

Проте нині спостерігається недостатність досліджень, що побудовані на 
об’єктивному аналізі комплексу нормативно-правових актів, які регулюють 
правовідносини щодо протидії сепаратизму в Україні. Однак чималий матеріал, що 
міститься у працях вищезгаданих вчених, має велике значення для подальшої 
роботи з розроблення пропозицій щодо протидії сепаратизму в Україні. 

Відтак, метою статті є оцінювання конституційно-правових засад щодо 
протидії сепаратизму в Україні. Основне завдання – провести аналіз чинного 
законодавства України в контексті протидії сепаратизму та розкрити зміст цього 
феномена з позиції положень українського законодавства. 
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Теоретико-методологічною основою проведених досліджень є чинні 
нормативно-правові акти України [5–7; 9; 11–14] та окремі праці з відповідної 
тематики [1–4; 8; 10]. У дослідженні використовується контент-аналіз.  

Термін “сепаратизм” почав використовуватися вченими та з’явився у 
юридичній лексиці ще задовго до його появи в правових актах без визначення 
самого поняття. 

Для проведення змістовного контент-аналізу чинного законодавства України 
у контексті протидії сепаратизму, приймаймо за одиницю аналізу слово 
“сепаратизм”, враховуючи його похідні, а також слова-модифікатори, що 
супроводжують вживання цього слова і допомагають встановити його значення.  

Аналіз показує, що термін “сепаратизм” вживається в низці нормативно-
правових актів (табл. 1).  

 
Таблиця 1 

Випадки використання терміна “сепаратизм”, його похідних та слів-модифікаторів 
у чинному законодавстві України 

 
 

Назва  
нормативно-правового акта 

Використання слова 
“сепаратизм”, його 

похідних та 
слів-модифікаторів 

 
Кількість 
випадків 

 
Закон України “Про основи національної безпеки 
України” від 19 червня 2003 р.№ 964-IV [6] 

Прояви сепаратизму. 
Загроза проявів 
сепаратизму 

1 
1 

Постанова Верховної ради України “Про 
запобігання проявам сепаратизму та іншим 
посяганням на основи національної безпеки 
України” від 22 лютого 2014 р. 
№ 756-VII [11]  

Прояви сепаратизму. 
 
Поширення 
сепаратистських настроїв. 
Сепаратні переговори 

2 (у т.ч. у 
назві) 
1 
 
1 

Указ Президента України від 26 травня 2015 р.  
№ 287/2015 “Про рішення Ради національної 
безпеки і оборони України від 6 травня 2015 р. 
“Про Стратегію національної безпеки України” 
[14] 

Сепаратизм 1 

Указ Президента України “Про рішення Ради 
національної безпеки і оборони України від 2 
вересня 2015 р. “Про нову редакцію Воєнної 
доктрини України” від 24 вересня 2015 року. 
№ 555/2015 [13] 

Сепаратно вирішувати 
нагальні проблеми. 
Провокування 
сепаратистських  
настроїв 

1 
  
1 
 

Указ Президента України “Про Концепцію 
державної мовної політики” від 15 лютого 2010 р. 
№ 161/2010 [12] 

Малоросійський 
сепаратизм 

 

1 
 

 
 
Перші чотири нормативно-правові акти відносяться до законодавства сфери 

національної безпеки, п’ятий - сфери етнонаціональних відносин.  
Очевидно, що наявність в Україні факторів, які спричиняють сепаратистські 

прояви, практично не викликають тривоги у законодавців. Встановлено, що жоден 
з цих документів не надає тлумачення терміна “сепаратизм”. Тому цей термін не 
має юридичного визначення в українському законодавстві. Проте від 
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нормативного визначення поняття “сепаратизм” та його змісту залежить 
характеристика прав та обов’язків, якими володіють об’єкти та суб’єкти 
державного управління щодо захисту національних інтересів і гарантування в 
Україні безпеки особи, суспільства і держави від зовнішніх і внутрішніх загроз в 
усіх сферах життєдіяльності. 

Така ситуація зумовлює необхідність звертатися до законодавства інших 
країн, нормотворчої практики міжнародної спільноти або доктринальних 
визначень цього терміна [1, с. 65]. 

Слід зазначити, що сепаратизм як суспільно-політичне явище тісно 
пов’язаний з поняттями “суверенітет” – “бо в еволюції уявлень про сенс і зміст 
останнього відбилася вся суперечливість підходів до проблем національно-
державного будівництва” [2, с. 145] та “територіальна цілісність”. 

За Конституцією України, наша держава є унітарною, а її територія в межах 
існуючого кордону є цілісною і недоторканною [7, cт. 2].  

Крім того, в Основному Законі визначено, що захист суверенітету і 
територіальної цілісності України, забезпечення її економічної та інформаційної 
безпеки є найважливішими функціями держави, справою всього Українського 
народу. При цьому оборона України, захист її суверенітету, територіальної 
цілісності і недоторканності покладаються на Збройні Сили України [7, cт. 17]. 

Окремо в Конституції наголошується, що на території України 
забороняється створення й функціонування будь-яких збройних формувань, не 
передбачених законом [7, cт. 17]. 

Утворення і діяльність політичних партій та громадських організацій, 
програмні цілі або дії яких спрямовані на ліквідацію незалежності України, зміну 
конституційного ладу насильницьким шляхом, порушення суверенітету і 
територіальної цілісності держави, підрив її безпеки, незаконне захоплення 
державної влади, пропаганду війни, насильства, на розпалювання міжетнічної, 
расової, релігійної ворожнечі, посягання на права і свободи людини, здоров’я 
населення, забороняються. Політичні партії та громадські організації не можуть 
мати воєнізованих формувань [7, cт. 37]. 

Окремий наголос зроблено на тому, що територіальний устрій України 
ґрунтується на засадах єдності та цілісності державної території, поєднання 
централізації і децентралізації у здійсненні державної влади, збалансованості і 
соціально-економічного розвитку регіонів з урахуванням їх історичних, 
економічних, екологічних, географічних і демографічних особливостей, етнічних і 
культурних традицій [7, cт. 132]. 

Законом України “Про основи національної безпеки України” серед 
основних реальних та потенційних загроз національній безпеці у контексті захисту 
територіальної цілісності та протидії сепаратизму визначено: 

– посягання на державний суверенітет України та її територіальну цілісність, 
територіальні претензії з боку інших держав; 

– спроби втручання у внутрішні справи України з боку інших держав; 
– розвідувально-підривна діяльність іноземних спеціальних служб; 
– загроза посягань з боку окремих груп та осіб на державний суверенітет, 

територіальну цілісність…; 
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– можливість незаконного ввезення в країну зброї, боєприпасів, вибухових 
речовин і засобів масового ураження, радіоактивних і наркотичних засобів; 

– спроби створення і функціонування незаконних воєнізованих збройних 
формувань та намагання використати в інтересах певних сил діяльність військових 
формувань і правоохоронних органів держави; 

– прояви сепаратизму, намагання автономізації за етнічною ознакою 
окремих регіонів України; 

– нелегальна міграція; 
– можливість утягування України в регіональні збройні конфлікти чи у 

протистояння з іншими державами; 
– нарощування іншими державами поблизу кордонів України угруповань 

військ та озброєнь, які порушують співвідношення сил, що склалося; 
– порушення з боку органів державної влади та органів місцевого 

самоврядування Конституції і законів України, прав і свобод людини і 
громадянина; 

– можливість виникнення конфліктів у сфері міжетнічних і міжконфесійних 
відносин, радикалізації та проявів екстремізму в діяльності деяких об’єднань 
національних меншин та релігійних громад; 

– загроза проявів сепаратизму в окремих регіонах України. 
У цьому ж контексті, пріоритетами національних інтересів України є: захист 

державного суверенітету, територіальної цілісності та недоторканності державних 
кордонів, недопущення втручання у внутрішні справи України, а також 
забезпечення розвитку і функціонування української мови як державної…, 
гарантування вільного розвитку, використання і захисту російської, інших мов 
національних меншин України [6].  

Разом з тим події що відбуваються на Сході та Півдні України, надають 
підставу для твердження, що “Закон України “Про основи національної безпеки 
України” залишився рамковим, політичним документом. Прийнятий дванадцять 
років тому, він вже тоді передбачав ймовірність виникнення сепаратизму в 
Україні. Проте для нейтралізації сепаратистських проявів практично нічого не 
було зроблено – адже система запобігання та протидії згаданим у Законі загрозам 
не була організована та забезпечена належним чином суб’єктами забезпечення 
національної безпеки України, до яких належать Президент України, Верховна 
Рада України, РНБО, Кабінет Міністрів України, міністерства, інші центральні 
органи виконавчої влади, Служба безпеки України, правоохоронні органи, суди, 
прокуратура, місцеві державні адміністрації та органи місцевого самоврядування” 
[8, с. 179]. 

Постанова Верховної Ради України “Про запобігання проявам сепаратизму 
та іншим посяганням на основи національної безпеки України” від 22 лютого 2014 р. 
№ 756-VII категорично засуджує прояви сепаратизму та будь-яких інших посягань 
на територіальну цілісність та недоторканність України [11]. 

У новій редакції Воєнної доктрини України окреслено деякі геополітичні, 
економічні, політичні фактори сепаратизму, а саме: 

– посилення внутрішньої нестабільності в сусідніх державах, викликаної 
втручанням з боку інших держав, зниженням життєвого рівня населення, 
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неефективністю дій керівництва, намаганнями етнічних утворень сепаратно 
вирішувати нагальні проблеми; 

– посилення мілітаризації в регіоні довкола України, збільшення іноземної 
військової присутності на територіях сусідніх держав;  

– гальмування процесу договірно-правового оформлення державних 
кордонів та розмежування виключних (морських) економічних зон і 
континентального шельфу між державами; 

– цілеспрямований інформаційний (інформаційно-психологічний) вплив з 
використанням сучасних інформаційних технологій, спрямований на формування 
негативного міжнародного іміджу України, а також на дестабілізацію внутрішньої 
соціально-політичної обстановки, загострення міжетнічних та міжконфесійних 
відносин в Україні або її окремих регіонах і місцях компактного проживання 
національних меншин [13]. 

До найпоширеніших методів боротьби з сепаратистськими проявами, на 
думку В. Дівак, належать: силові (збройна боротьба проти сепаратистів та 
оголошення їх терористами, насильницька асиміляція) та інституційні, які 
поділяються на територіальні (федерація, автономія, регіоналізація), політичні 
(розширення представництва меншин, які вимагають самостійності через виборчу 
систему) та поступова асиміляція [3, с. 97]. Проте І. Кресіна виділяє правові засоби 
боротьби з цим феноменом, що характеризуються дієвістю та обов’язковістю, 
пояснюючи незначний рівень їх застосування на територіях, охоплених 
сепаратизмом, в його активній фазі [8, с. 176]. 

На сьогоднішній день на побутовому рівні під терміном “сепаратизм” 
розуміється злочин. Заклики до сепаратизму, а саме відокремлення від України є 
особливо тяжкими злочинами, за які Кримінальним кодексом (КК) України 
передбачене суворе покарання.  

У КК України також не наводиться тлумачення терміна “сепаратизм” та немає 
статті, що прямо б визначала відповідальність за нього. Наслідками сепаратизму є 
порушення територіальної цілісності і недоторканності території України, тому його 
кваліфікують за ст. 110 КК України “Посягання на територіальну цілісність і 
недоторканність України”, яка знаходиться в Розділі 1 Особливої частини 
КК України “Злочини проти основ національної безпеки України”.  

Ця стаття передбачає відповідальність за умисні дії, вчинені з метою зміни 
меж території або державного кордону України на порушення порядку, 
встановленого Конституцією України, а також публічні заклики чи 
розповсюдження матеріалів із закликами до вчинення таких дій, у тому числі, 
якщо вони вчинені представником влади, або повторно, або за попередньою 
змовою групою осіб, або поєднані з розпалюванням національної чи релігійної 
ворожнечі [9]. 

Законом України “Про внесення змін до Кримінального кодексу України” 
від 8 квітня 2014 р. № 1183-VII внесено зміни до деяких статей Кодексу та суттєво 
посилено покарання за вчинення сепаратистських дій [5].  

Порівняльний аналіз ступеня відповідальності за вчинення кримінально 
протиправних сепаратистських дій, передбачених ст. 110 КК України до та після 
внесення до нього змін, наведено в табл. 2 [10]. 
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Таблиця 2 
Відповідальність за вчинення кримінально протиправних дій, 

передбачених ст. 110 КК України до та після внесення до нього змін 
 

Кримінально протиправні дії, що 
передбачені ст. 110 КК України 

Відповідальність  
до внесення змін 

Відповідальність  
після внесення змін 

Умисні дії, вчинені з метою зміни меж 
території або державного кордону 
України на порушення порядку, 
встановленого Конституцією України 
а також публічні заклики чи 
розповсюдження матеріалів із 
закликами до вчинення таких дій  

Каралися обмеженням 
волі на строк до 3 
років або позбавлен-
ням волі на той самий 
строк  

Каратимуться 
позбавленням волі на 
строк від 3 до 5 років 

Ті самі дії, якщо вони вчинені особою, 
яка є представником влади, або 
повторно, або за попередньою змовою 
групою осіб, або поєднані з 
розпалюванням національної чи 
релігійної ворожнечі 

Каралися обмеженням 
волі на строк від 3 до 5 
років або позбавлен-
ням волі на той самий 
строк  

Каратимуться 
позбавленням волі на 
строк від 5 до 10 років 

Дії, передбачені частинами першою 
або другою цієї статті, які призвели до 
загибелі людей або інших тяжких 
наслідків  

Каралися позбавлен-
ням волі на строк від 7 
до 12 років  

Каратимуться позбав-
ленням волі на строк від 10 
до 15 років або довічним 
позбавленням волі 

 
Отже, в українському конституційно-правовому полі відсутнє тлумачення 

терміна “сепаратизм”. Значення цього терміна не встановлено нормативно. Це 
констатує: 

що протидія сепаратизму не має належного рівня відображення та 
імплементації в законодавстві України; 

на сучасному етапі розвитку держави в Україні бракує адекватного 
правового механізму протидії сепаратизму.  

Враховуючи події, що зараз відбуваються на Донбасі, для вжиття органами 
виконавчої влади та органами місцевого самоврядування актуальних заходів щодо 
мінімізації ймовірності сепаратистських проявів в Україні необхідно чітко 
визначити нормативне значення цього терміна та напрацювати принципово нові 
ефективні правові механізми запобігання та протидії сепаратизму. 

Цілком очевидно, що сепаратизм підлягає кримінальній відповідальності за 
ст. 110 КК України саме тому, що його наслідками є порушення територіальної 
цілісності і недоторканності території нашої держави. Суворе покарання виступає 
стимулом дотримуватися правомірної поведінки.  

Отже, захист суверенітету та збереження територіальної цілісності України є 
одними із найголовніших завдань держави, що зумовлює подальший розвиток 
законодавства щодо протидії сепаратизму в Україні.  

Особливого значення набуває дослідження законодавства європейських 
країн, міжнародної нормотворчої практики щодо протидії сепаратизму для 
розроблення пропозицій щодо можливості адаптування в Україні міжнародного 
досвіду у вирішенні проблем сепаратистських тенденцій, що виникають у 
державному управлінні поліетнічними утвореннями.  
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Stalenna L. S. Regulation of legal relations concerning separatism countering in Ukraine. 
This paper examines the current state of constitutional and legal framework concerning 

separatism countering in Ukraine. It is given characteristic of doctrinal approaches to the 
category of separatism in the context of protecting the territorial integrity and countering 
separatism in Ukraine. The author notes the lack of legal definition of the term "separatism" in 
Ukrainian legislation. Conclusions are drawn that on the modern stage of state development there 
is no adequate mechanism of separatism countering in Ukraine.  
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